

109 年新北市教育事務現況與展望研討會側記

文◎總幹事 謝宗翰

教師法第39條明定「教師組織」在直轄市為地方教師會，即指「新北市教師會」；另於第40條揭示教師組織具「研究並協助解決各項教育問題」之基本任務。本會為新北市唯一地方教師會，自民國88年以來，積極與教育局溝通對話，每年辦理「新北市教育事務現況與展望研討會」迄今已



各學校教師會理事長與副市長、局長、科長大合照

第11年，除邀請教育局長闡述本市教育政策藍圖，說明重要教育議題的因應及具體實踐策略，並由各校理事長集思廣益，研究並解決教育現場問題，建構本市教師反應意見之重要平台。

109年假新莊頭前國中辦理本年度會議，本次會議主軸圍繞新修訂教師法與相關子法，共邀請五位貴賓與專家分享。

第一場次為中華民國全國教師會侯理事長俊良，講述主題為「全國教師重要議題與政策宣導」，摘錄如下：誤解不能化解高溫但冷氣可以，全教總透過各種管道倡議、表達訴求，讓政府面對與承諾國中小兩年內修校舍、整電力、班班有冷氣；軍公教薪資審

議法制化，開放軍公教薪資審議委員會納入軍公教代表，並以公部門薪資成長帶動經濟成長，優化公部門人力素質，改善低薪社會；特殊教育領域視障生的學習及特殊需求，教師組織與民間基金會資源結合，來優化教學引導；教保人員考核亂象與降低學前師生比；補足高級中等學校法定教師員額；以及大家熟知的食農學堂。



理事長開場致詞（左至右：蔡太裕秘書長、黃國政副理事長、頭前國中許淑貞校長、林松宏理事長、全教會侯俊良理事長、張鉅輝副理事長、謝宗翰總幹事）

第二場次為本會吳法務專員珮綺，以駐會法務諮詢的角度分享「教學現場法律諮詢及校事會議簡介」，除說明可諮詢事項包含教育現場、私人事務與申訴案外，並介紹進一步律師諮詢的細節，層層守護會員教師的法務相關權益。提供會員教師最即時、最專業、最超值的法律相關諮詢。

第三場次為本會林理事長松宏，以多角度的方式闡述「學校教師會的經營與運作」，學校教師會應為：校務運作的金三角之一、校務永續經營的推手、校園文化傳承的舞台、結合行政活絡校園情誼及落實校內民主機制。並以友善校園的催生者、校務經營策略的智者、校園事件的公正者期勉學校理事長的角色與任務。最後以我不一定需要教師會，但一定有其他人需要，捨我其誰?我不加入，誰加入!的理念作為總結。

第四場次為謝副市長政達的指導與勉勵，先肯定教育事務研討會的優良傳統，並定義本次會議為市府施政藍圖與第一線教師教學指導的反饋交流，且呼籲年輕教師組群加入組織，團結教師發揮教師組織能量，更重要的是結合新北市教育人員產業工會，兩會角色相互截長補短，展現1+1>2的能量。最後副市長與教育局長與六大分區理事長合影，以實際行動鼓舞全場的士氣，將本活動氛圍推向高峰。



張局長分享新北教育藍圖

最後壓軸登場的是張局長明文，以回到初衷為開場，奉獻、盡力服務為主軸來擘劃新北教育未來藍圖，期盼以各種行動方案，成就品德、適性、愛、健康與競爭力的目標，創造、傳遞並分享幸福以達個人、家庭與社會圓滿。並感謝第一線理事長與教師們孜孜不倦的努力，成為新北幸福教育不可或缺的螺絲釘為總結。

新北市教師會自民國88成立迄今超過20年，民國100年成立新北市教育人員產業工會(新北教產)，兩會緊密合作，共同積極為提升新北優質教育及推動維護勞動權益而努力。持續落實「專業、公益、團結、權益」的成立宗旨，提高新北教育競爭力、確保教師工作尊嚴及合理退休生活品質，創造親、師、生優質三贏的局面。